

میرے سچے بندوں پر تیرا کوئی قابو اور بس نہیں۔^(۱) تیرا رب کار سازی کرنے والا کافی ہے۔^(۲) (۶۵)

تمہارا پروردگار وہ ہے جو تمہارے لیے دریا میں کشتیاں چلاتا ہے تاکہ تم اس کا فضل تلاش کرو۔ وہ تمہارے اوپر بہت ہی مہربان ہے۔^(۳) (۶۶)

اور سمندروں میں مصیبت پہنچنے ہی جنہیں تم پکارتے تھے سب گم ہو جاتے ہیں صرف وہی اللہ باقی رہ جاتا ہے۔ پھر جب وہ تمہیں خشکی کی طرف بچلاتا ہے تو تم منہ پھیر لیتے ہو اور انسان بڑا ہی ناشکرا ہے۔^(۴) (۶۷)

تو کیا تم اس سے بے خوف ہو گئے ہو کہ تمہیں خشکی کی طرف (لے جا کر زمین) میں دھنسا دے یا تم پر پتھروں کی آندھی بھیج دے۔^(۵) پھر تم اپنے لیے کسی نگہبان کو نہ پا سکو۔ (۶۸)

کیا تم اس بات سے بے خوف ہو گئے ہو کہ اللہ تعالیٰ پھر تمہیں دوبارہ دریا کے سفر میں لے آئے اور تم پر تیز و تند

إِنَّ جَبَلًا لَّيَسَّ لَكَ عَلَيْهِمْ سُلْطٰنٌ وَكُنَّ بِرَبِّكَ وَيْلًا ۝

رَبُّوَالَّذِي يُزْجِي لَكُمْ النَّٰكِبَ فِي الْبَحْرِ لِيَتَّبِعْتُمُوۤا مِنْ فَضْلِهِ ۚ
إِنَّهُ كَانَ بِكُمْ رَحِيْمًا ۝

وَإِذَا مَسَّكُمُ الضُّرُّ فِي الْبَحْرِ ضَلَّ مَنْ تَدْعُوۡنَ إِلَّا يٰۤاٰهَۗ
فَلَمَّا بَلَغْتُمْ لِيَ الْبَحْرِ مَرْجُومًا كَانِ الْاِنْسَانَ كَفُوْرًا ۝

اَقَامْتُمْ اَنْ يَّخْشَعَ بِكُمْ جَانِبَ الذِّبْرِ اَوْ يُرْسِلَ

عَلَيْكُمْ حٰصِبًا نَّعْتًا لَا يَخْفٰۤاُ لَكُمْ وَالْاَكْمُ وَيْلًا ۝

اَمْ اَمْسَتْۡ اَنْ يُعِيْدَ كُمْ فَيُدَاخِلَ اُخْرٰى فَيُرْسِلَ

(۱) بندوں کی نسبت اپنی طرف کی، یہ بطور شرف اور اعزاز کے ہے، جس سے معلوم ہوا کہ اللہ کے خاص بندوں کو شیطان بہکانے میں ناکام رہتا ہے۔

(۲) یعنی جو صحیح معنوں میں اللہ کا بندہ بن جاتا ہے، اسی پر اعتماد اور توکل کرتا ہے تو اللہ بھی اس کا دوست اور کار ساز بن جاتا ہے۔

(۳) یہ اس کا فضل اور رحمت ہی ہے کہ اس نے سمندر کو انسانوں کے تابع کر دیا ہے اور وہ اس پر کشتیاں اور جہاز چلا کر ایک ملک سے دوسرے ملک میں آتے جاتے اور کاروبار کرتے ہیں، نیز اس نے ان چیزوں کی طرف رہنمائی بھی فرمائی جن میں بندوں کے لیے منافع اور مصالح ہیں۔

(۴) یہ مضمون پہلے بھی کئی جگہ گزر چکا ہے۔

(۵) یعنی سمندر سے نکلنے کے بعد تم جو اللہ کو بھول جاتے ہو تو کیا تمہیں معلوم نہیں کہ وہ خشکی میں بھی تمہاری گرفت کر سکتا ہے، تمہیں وہ زمین میں دھنسا سکتا ہے یا پتھروں کی بارش کر کے تمہیں ہلاک کر سکتا ہے، جس طرح بعض گزشتہ قوموں کو اس نے اس طرح ہلاک کیا۔

عَلَيْكُمْ قَاصِفَاتٍ مِنَ الرِّيحِ يُعْرِقْنَكُمْ بِمَا كَفَرْتُمْ
ثُمَّ لَأَعْتَدُ لَكُمْ عَذَابًا بَشِيمًا ۝

وَلَقَدْ كَرَّمْنَا بَنِي آدَمَ وَجَعَلْنَاهُمْ فِي الْبَرِّ وَالْبَحْرِ رُزُقًا فَهُمْ مِنَ
الطَّيِّبَاتِ وَقَضَيْنَاهُمْ عَلَىٰ كَيْفٍ وَمَنْ خَلَقْنَا نُضِيلُهُ لَأَؤْتِيَنَّكُمْ

ہواؤں کے جھونکے بھیج دے اور تمہارے کفر کے باعث
تمہیں ڈبو دے۔ پھر تم اپنے لیے ہم پر اس کا دعویٰ (بیچھا)
کرنے والا کسی کو نہ پاؤ گے۔^(۱) (۶۹)
یقیناً ہم نے اولاد آدم کو بڑی عزت دی^(۲) اور انہیں
خشکی اور تری کی سواریاں^(۳) دیں اور انہیں پاکیزہ چیزوں
کی روزیاں^(۴) دیں اور اپنی بہت سی مخلوق پر انہیں
فضیلت عطا فرمائی۔^(۵) (۷۰)

(۱) قَاصِفَاتٌ ایسی تند و تیز سمندری ہوا جو کشتیوں کو توڑ دے اور انہیں ڈبو دے۔ تَبِيْعًا انتقام لینے والا، بیچھا کرنے والا، یعنی تمہارے ڈوب جانے کے بعد ہم سے پوچھے کہ تو نے ہمارے بندوں کو کیوں ڈوبا؟ مطلب یہ ہے کہ ایک مرتبہ سمندر سے بہ خیریت نکلنے کے بعد، کیا تمہیں دوبارہ سمندر میں جانے کی ضرورت پیش نہیں آئے گی؟ اور وہاں وہ تمہیں گرداب بلا میں نہیں پھنسا سکتا؟

(۲) یہ شرف اور فضل، بہ حیثیت انسان کے، ہر انسان کو حاصل ہے چاہے مومن ہو یا کافر۔ کیونکہ یہ شرف دوسری مخلوقات، حیوانات، جمادات و نباتات وغیرہ کے مقابلے میں ہے۔ اور یہ شرف متعدد اعتبار سے ہے۔ جس طرح کی شکل و صورت، قد و قامت اور ہیئت اللہ تعالیٰ نے انسان کو عطا کی ہے، وہ کسی دوسری مخلوق کو حاصل نہیں۔ جو عقل انسان کو دی گئی ہے، جس کے ذریعے سے اس نے اپنے آرام و راحت کے لیے بے شمار چیزیں ایجاد کیں، حیوانات وغیرہ اس سے محروم ہیں۔ علاوہ ازیں اسی عقل سے وہ غلط و صحیح، مفید و مضر اور حسین و قبیح کے درمیان تمیز کرنے پر قادر ہے۔ اسی عقل کے ذریعے سے وہ اللہ کی دیگر مخلوقات سے فائدہ اٹھاتا اور انہیں اپنے تابع رکھتا ہے۔ اسی عقل و شعور سے وہ ایسی عمارتیں تعمیر کرتا، ایسے لباس ایجاد کرتا اور ایسی چیزیں تیار کرتا ہے، جو اسے گرمی کی حرارت سے اور سردی کی برودت سے اور موسم کی دیگر شدتوں سے محفوظ رکھتی ہیں۔ علاوہ ازیں کائنات کی تمام چیزوں کو اللہ تعالیٰ نے انسان کی خدمت پر لگا رکھا ہے۔ چاند، سورج، ہوا، پانی اور دیگر بے شمار چیزیں ہیں جن سے انسان فیض یاب ہو رہا ہے۔

(۳) خشکی میں وہ گھوڑوں، خچروں، گدھوں، اونٹوں اور اپنی تیار کردہ سواریوں (رہلیں، گاڑیاں، بسیں، ہوائی جہاز، سائیکل اور موٹر سائیکل وغیرہ) پر سوار ہوتا ہے اور اسی طرح سمندر میں کشتیاں اور جہاز ہیں جن پر وہ سوار ہوتا ہے اور سامان لاتا لے جاتا ہے۔

(۴) انسان کی خوراک کے لیے جو غلہ جات، میوے اور پھل اس نے پیدا کیے ہیں اور ان میں جو جودتیں، ذائقے اور قوتیں رکھیں ہیں۔ انواع و اقسام کے یہ کھانے، یہ لذیذ و مرغوب پھل اور یہ قوت بخش اور مفرح مرکبات و مشروبات اور خمیرے اور معونات، انسان کے علاوہ اور کس مخلوق کو حاصل ہیں؟

(۵) مذکورہ تفصیل سے انسان کی، بہت سی مخلوقات پر، فضیلت اور برتری واضح ہے۔

جس دن ہم ہر جماعت کو اس کے پیشوا سمیت^(۱) بلائیں گے۔ پھر جن کا بھی اعمال نامہ دائیں ہاتھ میں دے دیا گیا وہ تو شوق سے اپنا نامہ اعمال پڑھنے لگیں گے اور دھاگے کے برابر ذرہ برابر بھی ظلم نہ کیے جائیں گے۔^(۲) (۷۱)

اور جو کوئی اس جہان میں اندھا رہا، وہ آخرت میں بھی اندھا اور راستے سے بہت ہی بھٹکا ہوا رہے گا۔^(۳) (۷۲)

یہ لوگ آپ کو اس وحی سے جو ہم نے آپ پر اتاری ہے برکنا چاہتے کہ آپ اس کے سوا کچھ اور ہی ہمارے نام سے گھر گھرائیں، تب تو آپ کو یہ لوگ اپنا ولی دوست بنا لیتے۔ (۷۳)

اگر ہم آپ کو ثابت قدم نہ رکھتے تو بہت ممکن تھا کہ ان کی طرف قدرے قلیل مائل ہو ہی جاتے۔^(۴) (۷۴)

پھر تو ہم بھی آپ کو دو ہر اعذاب دنیا کا کرتے اور دو ہر ای موت کا،^(۵) پھر آپ تو اپنے لیے ہمارے مقابلے میں کسی کو مددگار بھی نہ پاتے۔ (۷۵)

يَوْمَ نَدْعُوا كُلَّ أُنثَىٰ بِمَا مِمْهَمَّ عَمَّنْ أَوْفَىٰ كِتَابِهِ بِمِمْهَمَّ
فَأُولَٰئِكَ يَقْرَعُونَ كِتَابَهُمْ وَلَا يَجِدُونَ فِيهِ شَيْئًا ۝۶۱

وَمَنْ كَانَ فِي هَذِهِ أَعْمَىٰ فَهُوَ فِي الْآخِرَةِ أَعْمَىٰ
وَأَضَلُّ سَبِيلًا ۝۶۲

فَلَنْ كَذِبًا لَّيَقُولَنَّكَ عَنِ الَّذِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ
لَقَدْ تَرَىٰ عَلَيْنَا آيَةً ۚ وَوَلَدًا الرَّحْمٰنُ ذُو كَلْبٍ ۝۶۳

وَلَوْلَا اَنْ تَبْتَنَنَّكَ لَقَدْ كِدْتُمْ تَتَّكِنُنَّ اِيْمَانًا قَلِيلًا ۝۶۴

اِذَا رَاكَ فَتَنَّاكَ فُتُوًا وَوَضَعْنَا الْمَنَابِتَ ثُمَّ لَا يَجِدُ لَكَ
عَلَيْنَا نَصِيرًا ۝۶۵

(۱) اِمَام کے معنی پیشوا، لیڈر اور قائد کے ہیں، یہاں اس سے کیا مراد ہے؟ اس میں اختلاف ہے۔ بعض کہتے ہیں کہ اس سے مراد پیغمبر ہے یعنی ہر امت کو اس کے پیغمبر کے حوالے سے پکارا جائے گا۔ بعض کہتے ہیں، اس سے آسانی کتاب مراد ہے جو انبیاء کے ساتھ نازل ہوتی رہیں۔ یعنی اے اہل تورات! اے اہل انجیل! اور اے اہل قرآن! وغیرہ کہہ کے پکارا جائے گا۔ بعض کہتے ہیں یہاں ”امام“ سے مراد نامہ اعمال ہے یعنی ہر شخص کو جب بلایا جائے گا تو اس کا نامہ اعمال اس کے ساتھ ہو گا اور اس کے مطابق اس کا فیصلہ کیا جائے گا۔ اسی رائے کو امام ابن کثیر اور امام شوکانی نے ترجیح دی ہے۔

(۲) فِتْنًا اس جھلی یا تاگے کو کہتے ہیں جو کھجور کی کھھلی میں ہوتا ہے یعنی ذرہ برابر ظلم نہیں ہو گا۔

(۳) اَعْمَىٰ (اندھا) سے مراد دل کا اندھا ہے یعنی جو دنیا میں حق نہ دیکھنے، سمجھنے اور اسے قبول کرنے سے محروم رہا، وہ آخرت میں اندھا اور رب کے خصوصی فضل و کرم سے محروم رہے گا۔

(۴) اس میں اس عصمت کا بیان ہے جو اللہ کی طرف سے انبیاء علیہم السلام کو حاصل ہوتی ہے۔ اس سے یہ معلوم ہوا کہ مشرکین اگرچہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنی طرف مائل کرنا چاہتے تھے، لیکن اللہ نے آپ ﷺ کو ان سے بچایا اور آپ ﷺ ذرا بھی ان کی طرف نہیں بھٹکے۔

(۵) اس سے معلوم ہوا کہ سزا قدر و منزلت کے مطابق ہوتی ہے۔

وَلَنْ كَادُوا لَيَسْتَفِزُّوكَ مِنَ الْأَرْضِ لِيُخْرِجُوكَ مِنْهَا
وَأَذِ الْأَيْكُتُونَ خِطْفَكَ الْأَوْيَلَاءُ ⑥

یہ تو آپ کے قدم اس سرزمین سے اکھاڑنے ہی لگے
تھے کہ آپ کو اس سے نکال دیں۔^(۱) پھر یہ بھی آپ کے
بعد بہت ہی کم ٹھہر پاتے۔^(۲) (۷۶)

سُنَّةٌ مِّنْ قَدْرٍ أَرْسَلْنَا بِكَ مِنْ رُّسُلِنَا وَلَا نَحْدُ لِيُتَبَيَّنَ لِمَا بَدَّلْنَا ⑦

ایسا ہی دستور ان کا تھا جو آپ سے پہلے رسول ہم نے
بھیجے^(۳) اور آپ ہمارے دستور میں کبھی رو بدل نہ
پائیں گے۔^(۴) (۷۷)

أَعِدَّ الصَّلَاةَ لِلذَّلِيلِ وَالشَّيْءَ إِلَى عَسَقِ الْيَلِ وَقُرْآنَ النَّجْوَى
إِنَّ قُرْآنَ النَّجْوَى كَانَ مَشْهُودًا ⑧

نماز کو قائم کریں آفتاب کے ڈھلنے سے لے کر رات کی
تاریکی تک^(۵) اور فجر کا قرآن پڑھنا بھی یقیناً فجر کے وقت
کا قرآن پڑھنا حاضر کیا گیا ہے۔^(۶) (۷۸)

(۱) یہ اس سازش کی طرف اشارہ ہے جو نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو مکے سے نکالنے کے لیے قریش مکہ نے تیار کی تھی،
جس سے اللہ نے آپ کو بچالیا۔

(۲) یعنی اگر اپنے منصوبے کے مطابق یہ آپ کو مکے سے نکال دیتے تو یہ بھی اس کے بعد زیادہ دیر نہ رہتے یعنی عذاب
الہی کی گرفت میں آجاتے۔

(۳) یعنی یہ دستور پرانا چلا آ رہا ہے جو آپ ﷺ سے پہلے رسولوں کے لیے بھی برتا جاتا رہا ہے کہ جب ان کی قوموں
نے انہیں اپنے وطن سے نکال دیا یا انہیں نکلنے پر مجبور کر دیا تو پھر وہ قومیں بھی اللہ کے عذاب سے محفوظ نہ رہیں۔

(۴) چنانچہ اہل مکہ کے ساتھ بھی یہی ہوا کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کے ڈھڈھ سال بعد ہی میدان بدر
میں وہ عبرت ناک زلّت و شکست سے دوچار ہوئے اور چھ سال بعد ۸ ہجری میں مکہ ہی فتح ہو گیا اور اس ذلّت و ہزیمت
کے بعد وہ سر اٹھانے کے قابل نہ رہے۔

(۵) دُلُوكُ کے معنی زوال (آفتاب ڈھلنے) کے اور عَسَقِ کے معنی تاریکی کے ہیں۔ آفتاب کے ڈھلنے کے بعد، ظہر اور عصر
کی نماز اور رات کی تاریکی تک سے مراد مغرب اور عشاء کی نمازیں ہیں اور قرآن الفجر سے مراد فجر کی نماز ہے۔ قرآن
نماز کے معنی میں ہے۔ اس کو قرآن سے اس لیے تعبیر کیا گیا ہے کہ فجر میں قراءت لمبی ہوتی ہے۔ اس طرح اس آیت میں
پانچوں فرض نمازوں کا اجمالی ذکر آ جاتا ہے۔ جن کی تفصیلات احادیث میں ملتی ہیں اور جو امت کے عملی توازن سے بھی
ثابت ہیں۔

(۶) یعنی اس وقت فرشتے حاضر ہوتے ہیں بلکہ دن کے فرشتوں اور رات کے فرشتوں کا اجتماع ہوتا ہے، جیسا کہ حدیث
میں ہے (صحیح بخاری، تفسیر سورۃ بنی اسرائیل) ایک اور حدیث میں ہے کہ رات والے فرشتے جب اللہ کے پاس جاتے
ہیں تو اللہ تعالیٰ ان سے پوچھتا ہے حالانکہ وہ خود خوب جانتا ہے ”تم نے میرے بندوں کو کس حال میں چھوڑا؟“ فرشتے

وَمِنَ اللَّيْلِ فَسَبِّحْهُ بِحَمْدِهِ نَافِلَةً لَكَ عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّخْمُومًا ﴿۸۹﴾

رات کے کچھ حصے میں تہجد کی نماز میں قرآن کی تلاوت کریں^(۱) یہ زیادتی آپ کے لیے^(۲) ہے عنقریب آپ کا رب آپ کو مقام محمود میں کھڑا کرے گا۔ (۷۹)

اور دعا کیا کریں کہ اے میرے پروردگار مجھے جہاں لے جا اچھی طرح لے جا اور جہاں سے نکال اچھی طرح نکال اور میرے لیے اپنے پاس سے غلبہ اور امداد مقرر فرمادے۔ (۸۰)^(۳)

وَقُلْ رَبِّ اجْعَلْ لِي مَدْخَلَ صِدْقِي وَاخْرَجْنِي مَخْرَجَ صِدْقِي وَاَجْعَلْ لِي مِنْ لَدُنْكَ سُلْطٰنًا نٰصِيْرًا ﴿۹۰﴾

کہتے ہیں کہ ”جب ہم ان کے پاس گئے تھے اس وقت بھی وہ نماز پڑھ رہے تھے اور جب ہم ان کے پاس سے آئے ہیں تو انہیں نماز پڑھتے ہوئے ہی چھوڑ کر آئے ہیں۔“ (البخاری کتاب المواقیب، باب فضل صلوة العصر ومسلم باب فضل صلائی الصبح والعصر والمحافظة علیہما)

(۱) بعض کہتے ہیں تہجد امداد میں سے ہے جس کے معنی سونے کے بھی ہیں اور نیند سے بیدار ہونے کے بھی۔ اور یہاں یہی دوسرے معنی ہیں کہ رات کو سو کر اٹھیں اور نوافل پڑھیں۔ بعض کہتے ہیں کہ جہود کے اصل معنی تو رات کے سونے کے ہی ہیں، لیکن باب تفعل میں جانے سے اس میں تجنب کے معنی پیدا ہو گئے۔ جیسے تَأْتُمُّ کے معنی ہیں اس نے گناہ سے اجتناب کیا، یا بچا۔ اسی طرح تہجد کے معنی ہوں گے، سونے سے بچنا اور مُتَهَجِدٌ وہ وہو گا جو رات کو سونے سے بچا اور قیام کیا۔ بہر حال تہجد کا مفہوم رات کے پچھلے پراٹھہ کر نوافل پڑھنا ہے۔ ساری رات قیام اللیل کرنا خلاف سنت ہے۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم رات کے پہلے حصے میں سوتے اور پچھلے حصے میں اٹھ کر تہجد پڑھتے۔ یہی طریقہ سنت ہے۔

(۲) بعض نے اس کے معنی کیے ہیں یہ ایک زائد فرض ہے جو آپ کے لیے خاص ہے، اس طرح وہ کہتے ہیں کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر تہجد بھی اسی طرح فرض تھی، جس طرح پانچ نمازیں فرض تھیں۔ البتہ امت کے لیے تہجد کی نماز فرض نہیں۔ بعض کہتے ہیں کہ نَافِلَةٌ (زائد) کا مطلب یہ ہے کہ یہ تہجد کی نماز آپ ﷺ کے رفع درجات کے لیے زائد چیز ہے، کیونکہ آپ ﷺ تو مغفور الذنب ہیں، جب کہ امتیوں کے لیے یہ اور دیگر اعمال خیر کفارة سینات ہیں۔ اور بعض کہتے ہیں کہ نَافِلَةٌ نافلہ ہی ہے یعنی نہ آپ ﷺ پر فرض تھی نہ آپ ﷺ کی امت پر۔ یہ ایک زائد عبادت ہے جس کی فضیلت یقیناً بہت ہے اور اس وقت اللہ اپنی عبادت سے بڑا خوش ہوتا ہے، تاہم یہ نماز فرض و واجب نہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم پر تھی اور نہ آپ ﷺ کی امت پر ہی فرض ہے۔

(۳) یہ وہ مقام ہے جو قیامت والے دن اللہ تعالیٰ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو عطا فرمائے گا اور اس مقام پر ہی آپ ﷺ وہ شفاعت عظمیٰ فرمائیں گے، جس کے بعد لوگوں کا حساب کتاب ہو گا۔

(۴) بعض کہتے ہیں کہ یہ ہجرت کے موقع پر نازل ہوئی جب کہ آپ کو مدینے میں داخل ہونے اور مکے سے نکلنے کا مسئلہ درپیش تھا، بعض کہتے ہیں اس کے معنی ہیں مجھے سچائی کے ساتھ موت دینا اور سچائی کے ساتھ قیامت والے دن

اور اعلان کر دے کہ حق آپکا اور ناحق نابود ہو گیا۔ یقیناً باطل تھا بھی نابود ہونے والا۔^(۱) (۸۱)

یہ قرآن جو ہم نازل کر رہے ہیں مومنوں کے لیے تو سرا سر شفا اور رحمت ہے۔ ہاں ظالموں کو بجز نقصان کے اور کوئی زیادتی نہیں ہوتی۔^(۲) (۸۲)

اور انسان پر جب ہم اپنا انعام کرتے ہیں تو وہ منہ موڑ لیتا ہے اور کروٹ بدل لیتا ہے اور جب اسے کوئی تکلیف پہنچتی ہے تو وہ مایوس ہو جاتا ہے۔^(۳) (۸۳)

کہہ دیجئے! کہ ہر شخص اپنے طریقہ پر عامل ہے جو پوری ہدایت کے راستے پر ہیں انہیں تمہارا رب ہی بخوبی جاننے والا ہے۔^(۴) (۸۴)

وَقُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَذَهَقَ الْبَاطِلُ إِنَّ الْبَاطِلَ كَانَ ذَهُوِقًا ﴿۸۱﴾

وَنَزَّلْنَا مِنَ الْقُرْآنِ مَاهُوشَةً وَرَحْمَةً لِّمُؤْمِنِينَ وَلَا يَزِيدُ الظَّالِمِينَ إِلَّا كِبْرًا ﴿۸۲﴾

وَإِذَا أَنْعَمْنَا عَلَى الْإِنْسَانِ أَعْرَضَ وَنَأَى بِجَانِبِهِ وَإِذَا مَسَّهُ الضَّرُّ كَانَ يَكُوفًا ﴿۸۳﴾

قُلْ كُلٌّ عَلَىٰ نَفْسِهِ فَأُولَٰئِكَ أَعْلَمُ بِمَنٍ هُوَ أَهْدَىٰ سَبِيلًا ﴿۸۴﴾

اٹھانا۔ بعض کہتے ہیں کہ مجھے قبر میں سچا داخل کرنا اور قیامت کے دن جب قبر سے اٹھائے تو سچائی کے ساتھ قبر سے نکالنا وغیرہ۔ امام شوکانی فرماتے ہیں کہ چونکہ یہ دعا ہے اس لیے اس کے عموم میں یہ سب باتیں آجاتی ہیں۔

(۱) حدیث میں آتا ہے کہ فتح مکہ کے بعد جب نبی صلی اللہ علیہ وسلم خانہ کعبہ میں داخل ہوئے تو وہاں تین سو ساٹھ بت تھے آپ ﷺ کے ہاتھ میں چھری تھی، آپ ﷺ چھری کی نوک سے ان بتوں کو مارتے جاتے اور ﴿جَاءَ الْحَقُّ وَذَهَقَ الْبَاطِلُ﴾ اور ﴿جَاءَ الْحَقُّ وَمَا يُبَدِي الْبَاطِلُ وَمَا يُعِينُهُ﴾ پڑھتے جاتے (صحیح بخاری، تفسیر بنی اسرائیل و کتاب المظالم، باب هل تكسر الدنان التي فيها الخمر، و مسلم، الجهاد، باب إزالة الأصنام من حول الكعبة)

(۲) اس مفہوم کی آیت سورہ یونس۔ ۵۷ میں گزر چکی ہے، اس کا حاشیہ ملاحظہ فرمایا جائے۔

(۳) اس میں انسان کی اس حالت و کیفیت کا ذکر ہے جس میں وہ عام طور پر خوش حالی کے وقت اور تکلیف کے وقت مبتلا ہوتا ہے۔ خوش حالی میں وہ اللہ کو بھول جاتا ہے اور تکلیف میں مایوس ہو جاتا ہے۔ لیکن اہل ایمان کا معاملہ دونوں حالتوں میں اس سے مختلف ہوتا ہے۔ دیکھئے سورہ ہود کی آیات ۹-۱۱ کے حواشی۔

(۴) اس میں مشرکین کے لیے تہدید و وعید ہے اور اس کا وہی مفہوم ہے جو سورہ ہود کی آیت ۱۲۱-۱۲۲ کا ہے ﴿وَقُلْ لِلَّذِينَ لَا يُؤْمِنُونَ أَعْمَلُوا أَعْلَىٰ مَكَاتِبِكُمْ لَأَوَلَّاءَ كَالْأَعْمَىٰ﴾ شاکلۃ کے معنی نیت، دین، طریقے اور مزاج و طبیعت کے ہیں۔ بعض کہتے ہیں کہ اس میں کافر کے لیے ذم اور مومن کے لیے مدح کا پہلو ہے، کیونکہ اس کا مطلب ہے کہ ہر انسان ایسا عمل کرتا ہے جو اس کے اس اخلاق و کردار پر مبنی ہوتا ہے جو اس کی عادت و طبیعت ہوتی ہے۔

وَيَسْأَلُونَكَ عَنِ الزُّوْجِ الَّذِي أُرْسِلَ مِنْ أَمْوَالِكِ
وَمَا أَوْحَيْنَا مِنَ الْعِلْمِ إِلَّا لِقَلِيلٍ ۝

وَلَكِنْ يَشْتَأْنِ الَّذِينَ هَاهُنَا بِالذِّكْرِ يَا لَيْدِي أَوْحَيْنَا إِلَيْكَ فَكُ
لَا قَهْدَ لَكَ بِهِ عَلَيْنَا وَكَيْلًا ۝

إِلَّا حَصَّةً مِنْ رَبِّكَ إِنْ فَضَّلْنَاكَ كَانَ عَلَيْكَ كَيْدًا ۝

عَلَّ لَيْلِي اجْتَمَعَتِ الْإِنْسُ وَالْجِنُّ عَلَى أَنْ يَأْتُوا بِمِثْلِ هَذَا
الْقُرْآنِ لَا يَأْتُونَ بِمِثْلِهِ وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ كَافٍ ۝

وَلَقَدْ صَرَّفْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ
فَالْيَا كُرْ الْكُرْ لِنَّاسِ الْأَكْفُورِ ۝

اور یہ لوگ آپ سے روح کی بابت سوال کرتے ہیں،
آپ جواب دے دیجئے کہ روح میرے رب کے حکم
سے ہے اور تمہیں بہت ہی کم علم دیا گیا ہے۔ (۸۵)

اور اگر ہم چاہیں تو جو وحی آپ کی طرف ہم نے اتاری
ہے سب سلب کر لیں، (۸۶) پھر آپ کو اس کے لیے
ہمارے مقابلے میں کوئی حمایتی میسر نہ آسکے۔ (۸۶)

سوائے آپ کے رب کی رحمت کے، (۸۷) یقیناً آپ پر اس
کا بڑا ہی فضل ہے۔ (۸۷)

کہہ دیجئے کہ اگر تمام انسان اور کل جنات مل کر اس
قرآن کے مثل لانا چاہیں تو ان سب سے اس کے مثل
لانا ناممکن ہے گو وہ (آپس میں) ایک دوسرے کے مددگار
بھی بن جائیں۔ (۸۸)

ہم نے تو اس قرآن میں لوگوں کے سمجھنے کے لیے ہر
طرح سے تمام مثالیں بیان کر دی ہیں، مگر اکثر لوگ انکار

(۱) روح، وہ لطیف شیء ہے جو کسی کو نظر تو نہیں آتی لیکن ہر جاندار کی قوت و توانائی اسی روح کے اندر مضمر ہے۔ اس
کی حقیقت و ماہیت کیا ہے؟ یہ کوئی نہیں جانتا۔ یہودیوں نے بھی ایک مرتبہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے اس کی بابت پوچھا
تو یہ آیت اتری، (صحیح بخاری، تفسیر سورۃ بنی اسرائیل و مسلم، کتاب صفۃ القیامۃ والجنۃ
والنار، باب سؤال اليهود النبی صلی اللہ علیہ وسلم عن الروح) آیت کا مطلب یہ ہے کہ تمہارا علم، اللہ کے
علم کے مقابلے میں قلیل ہے، اور یہ روح، جس کے بارے میں تم پوچھ رہے ہو، اس کا علم تو اللہ نے انبیاسمیت کسی کو
بھی نہیں دیا ہے۔ بس اتنا سمجھو کہ یہ میرے رب کا امر (حکم) ہے۔ یا میرے رب کی شان میں سے ہے جس کی حقیقت کو
صرف وہی جانتا ہے۔

(۲) یعنی وحی کے ذریعے سے جو تھوڑا بہت علم دیا گیا ہے اگر اللہ تعالیٰ چاہے تو اسے بھی سلب کر لے یعنی دل سے محو کر
دے یا کتاب سے ہی مٹا دے۔

(۳) جو دوبارہ اس وحی کو آپ کی طرف لوٹا دے۔

(۴) کہ اس نے نازل کردہ وحی کو سلب نہیں کیا یا وحی الہی سے آپ ﷺ کو مشرف فرمایا۔

(۵) قرآن مجید سے متعلق یہ چیلنج اس سے قبل بھی کئی جگہ گزر چکا ہے۔ یہ چیلنج آج تک تشنہ جواب ہے۔

سے باز نہیں آتے۔^(۱) (۸۹)
انہوں نے کہا^(۲) کہ ہم آپ پر ہرگز ایمان لانے کے نہیں
تاؤفتیکہ آپ ہمارے لیے زمین سے کوئی چشمہ جاری نہ
کردیں۔ (۹۰)

یا خود آپ کے لیے ہی کوئی باغ ہو کھجوروں اور انگوروں
کا اور اس کے درمیان آپ بہت سی نہریں جاری کر
دکھائیں۔ (۹۱)

یا آپ آسمان کو ہم پر کلڑے کلڑے کر کے گرا دیں جیسا
کہ آپ کا گمان ہے یا آپ خود اللہ تعالیٰ کو اور فرشتوں کو
ہمارے سامنے لاکھڑا کریں۔^(۳) (۹۲)

یا آپ کے اپنے لیے کوئی سونے^(۴) کا گھر ہو جائے یا آپ
آسمان پر چڑھ جائیں اور ہم تو آپ کے چڑھ جانے کا بھی
اس وقت تک ہرگز یقین نہیں کریں گے جب تک کہ آپ
ہم پر کوئی کتاب نہ اتار لائیں جسے ہم خود پڑھ لیں،^(۵) آپ
جو اب دے دیں کہ میرا پروردگار پاک ہے میں تو صرف
ایک انسان ہی ہوں جو رسول بنایا گیا ہوں۔^(۶) (۹۳)

وَقَالُوا إِن لَّبِثُومُنْ لَكَ حَتَّى نَنْفِرَ كَتَابِ مِنَ الْأَرْضِ يَوْمَئِذٍ ۝۱

أَوْ تَكُونُ لَكَ جَهَنَّمُ مِنْ تَحْتِهَا وَمَعْنَى مَفْعَلٍ
الْأَمْثَرُ خَلَّمَا تَفْعِيلًا ۝۱

أَوْ تَكُونُ السَّمَاءُ كَمَا زَعَمَتْ عَلَيْهَا كَسَفًا أَوْ تَأْتِي بِأُمَّةٍ
وَالْمَلَكَةُ قَبِيلًا ۝۲

أَوْ تَكُونُ لَكَ بَيْتٌ مِنْ زُخْرِفٍ أَوْ تَنْزِلُ فِي السَّمَاءِ وَكُنْ تَكُونُ
لِقَوْمِكَ حَتَّى نُنزِلَ عَلَيْكَ كِتَابًا نَقْرُؤُهُ قُلْ سُبْحَانَ رَبِّي هَلْ
كُنْتُ إِلَّا بَشَرًا مِثْلَ سُوْلَةٍ ۝۳

(۱) یہ آیت اسی سورت کے شروع میں بھی گزر چکی ہے۔

(۲) ایمان لانے کے لیے قریش مکہ نے یہ مطالبات پیش کیے۔

(۳) یعنی ہمارے روہرو آکر کھڑے ہو جائیں اور ہم انہیں اپنی آنکھوں سے دیکھیں۔

(۴) زُخْرِفٌ کے اصل معنی زینت کے ہیں مَزْرُوعٌ مَزِينٌ چیز کو کہتے ہیں۔ لیکن یہاں اس کے معنی سونے کے ہیں۔

(۵) یعنی ہم میں سے ہر شخص اسے صاف صاف خود پڑھ سکتا ہو۔

(۶) مطلب یہ ہے کہ میرے رب کے اندر تو ہر طرح کی طاقت ہے، وہ چاہے تو تمہارے مطالبے آن واحد میں لفظ
”کُنْ“ سے پورے فرمادے۔ لیکن جہاں تک میرا تعلق ہے میں تو (تمہاری طرح) ایک بشر ہی ہوں۔ کیا کوئی بشر ان چیزوں
پر قادر ہے؟ جو مجھ سے ان کا مطالبہ کرتے ہو۔ ہاں، اس کے ساتھ میں اللہ کا رسول بھی ہوں۔ لیکن رسول کا کام صرف
اللہ کا پیغام پہنچانا ہے، سو وہ میں نے پہنچا دیا اور پہنچا رہا ہوں۔ لوگوں کے مطالبات پر معجزات ظاہر کر کے دکھانا یہ رسالت کا
حصہ نہیں ہے۔ البتہ اگر اللہ چاہے تو صدق رسالت کے لیے ایک آدھ معجزہ دکھادیا جاتا ہے لیکن لوگوں کی خواہشات پر

لوگوں کے پاس ہدایت پہنچ چکنے کے بعد ایمان سے روکنے والی صرف یہی چیز رہی کہ انہوں نے کہا کیا اللہ نے ایک انسان کو ہی رسول بنا کر بھیجا؟^(۱) (۹۴)

آپ کہہ دیں کہ اگر زمین میں فرشتے چلتے پھرتے اور رہتے بستے ہوتے تو ہم بھی ان کے پاس کسی آسمانی فرشتے ہی کو رسول بنا کر بھیجتے۔^(۲) (۹۵)

کہہ دیجئے کہ میرے اور تمہارے درمیان اللہ تعالیٰ کا گواہ ہونا کافی ہے۔^(۳) وہ اپنے بندوں سے خوب آگاہ اور بخوبی دیکھنے والا ہے۔ (۹۶)

اللہ جس کی رہنمائی کرے وہ تو ہدایت یافتہ ہے اور جسے وہ راہ سے بھٹکا دے ناممکن ہے کہ تو اس کا مددگار اس کے سوا کسی اور کو پائے،^(۴) ایسے لوگوں کا ہم بروز قیامت اوندھے منہ حشر کریں گے،^(۵) درال حالیکہ وہ

وَمَا مَنَعَهُ النَّاسَ أَنْ يُؤْمِرُوا بِإِذْعَانِهِمْ الْهَكَدَى الْأَلَاكُ
قَالُوا أَجَعَبْتَ اللَّهُ بِتَرَاثُمُولَا ۝

قُلْ لَوْ كَانَتْ فِي الْأَرْضِ مَلَائِكَةٌ يَتَّبِعُونَ مُطِيعِينَ لَنُنَزِّلْنَا
عَلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ مَلَكًا رَسُولًا ۝

قُلْ كَفَى بِاللَّهِ شَهِيدًا بَيْنِي وَبَيْنَكُمْ إِنَّهُ كَانَ بِعِبَادِهِ
خَبِيرًا ۝

وَمَنْ يَهْدِ اللَّهُ فَهُوَ الْمُهْتَدِ وَمَنْ يُضِلْ فَلَنْ يَجِدَ لَهُمْ
أَوْلِيَاءَ مِنْ دُونِهِ وَيَحْذَرُنَّ لَوْمَةَ عَرَىٰ وَجُوهَهُمْ عَمِيًّا
وَلَبَّيْمَا أَصْمَأْنَا أَدْوَاهَهُمْ جَهَنَّمَ كَمَا كَانَتْ رُؤُوسُهُمْ يَاجُودًا ۝

اگر معجزے دکھانے شروع کر دیے جائیں تو یہ سلسلہ تو کہیں بھی جا کر نہیں رک سکے گا، ہر آدمی اپنی خواہش کے مطابق نیا معجزہ دیکھنے کا آرزو مند ہو گا اور رسول پھر اسی کام پر لگا رہے گا، تبلیغ و دعوت کا اصل کام ٹھپ ہو جائے گا۔ اس لیے معجزات کا صدور صرف اللہ کی مشیت سے ہی ممکن ہے اور اس کی مشیت اس حکمت و مصلحت کے مطابق ہوتی ہے، جس کا علم اس کے سوا کسی کو نہیں۔ میں بھی اس کی مشیت میں دخل اندازی کا مجاز نہیں۔

(۱) یعنی کسی انسان کا رسول ہونا، کفار و مشرکین کے لیے سخت تعجب کی بات تھی، وہ یہ بات مانتے ہی نہیں تھے کہ ہمارے جیسا انسان، جو ہماری طرح چلتا پھرتا ہے، ہماری طرح کھاتا پیتا ہے، ہماری طرح انسانی رشتوں میں منسلک ہے، وہ رسول بن جائے۔ یہی استعجاب ان کے ایمان میں مانع رہا۔

(۲) اللہ تعالیٰ نے فرمایا جب زمین میں انسان بستے ہیں تو ان کی ہدایت کے لیے رسول بھی انسان ہی ہوں گے۔ غیر انسان رسول، انسانوں کی ہدایت کا فریضہ انجام دے ہی نہیں سکتا۔ ہاں اگر زمین میں فرشتے بستے ہوتے تو ان کے لیے رسول بھی یقیناً فرشتے ہی ہوتے۔

(۳) یعنی میرے ذمے جو تبلیغ و دعوت تھی، وہ میں نے پہنچادی، اس بارے میں میرے اور تمہارے درمیان اللہ کا گواہ ہونا کافی ہے، کیونکہ ہر چیز کا فیصلہ اسی کو کرنا ہے۔

(۴) میری تبلیغ و دعوت سے کون ایمان لاتا ہے، کون نہیں، یہ بھی اللہ کے اختیار میں ہے، میرا کام صرف تبلیغ ہی ہے۔

(۵) حدیث میں آتا ہے کہ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم نے تعجب کا اظہار کیا کہ اوندھے منہ کس طرح حشر ہو گا؟ نبی صلی اللہ علیہ

اندھے گوئگے اور بہرے ہوں گے،^(۱) ان کا ٹھکانا جہنم ہو گا۔ جب کبھی وہ بچھنے لگے گی، ہم ان پر اسے اور بھڑکا دیں گے۔ (۹۷)

یہ سب ہماری آیتوں سے کفر کرنے اور اس کفر کرنے کا بدلہ ہے کہ کیا جب ہم بڑیاں اور ریزے ریزے ہو جائیں گے پھر ہم نئی پیدائش میں اٹھا کھڑے کیے جائیں گے؟ (۹۸)

کیا انہوں نے اس بات پر نظر نہیں کی کہ جس اللہ نے آسمان و زمین کو پیدا کیا ہے وہ ان جیسوں کی پیدائش پر پورا قادر ہے،^(۲) اسی نے ان کے لیے ایک ایسا وقت مقرر کر رکھا ہے جو شک شبہ سے یکسر خالی ہے،^(۳) لیکن ظالم لوگ انکار کیے بغیر رہتے ہی نہیں۔ (۹۹)

ذٰلِكَ جَزَاءُ وَّهُمْ بِآثَمِهِمْ لَقُوا بِآيَاتِنَا وَقَالُوا ؕ اَعْدَاؤُنَا عِظَمًا
وَرَقَابَاءِ ؕ اِنَّا الْمُبْعُوثُونَ خَلْقًا جَدِيدًا ﴿۹۷﴾

اَوَلَمْ يَرَوْا اَنَّ اللّٰهَ الَّذِي خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضَ قَادِرٌ عَلٰى
اَنْ يَّخْلُقَ مِثْلَهُمْ وَجَعَلَ لَهُمْ اَجَلًا لَّيْسَ فِيْهِۦ قٰبِلٌ لِّلظٰلِمِيْنَ
اِلَّا لَعْنَةً ﴿۹۸﴾

و سلم نے فرمایا ”جس اللہ نے ان کو پیروں سے چلنے کی قوت عطا کی ہے، وہ اس بات پر بھی قادر ہے کہ انہیں منہ کے بل چلا دے“ (صحیح بخاری، سورۃ الفرقان، مسلم، صفة القيامة والجنة والنار، باب يحشر الكافر على وجهه)

(۱) یعنی جس طرح وہ دنیا میں حق کے معاملے میں اندھے، بہرے اور گوئگے بنے رہے، قیامت والے دن بطور جزا اندھے، بہرے اور گوئگے ہوں گے۔

(۲) یعنی جہنم کی یہ سزا ان کو اس لیے دی جائے گی کہ انہوں نے ہماری نازل کردہ آیات کی تصدیق نہیں کی اور کائنات میں پھیلی ہوئی تکوینی آیات پر غور و فکر نہیں کیا، جس کی وجہ سے انہوں نے وقوع قیامت اور بعث بعد الموت کو محال خیال کیا اور کہا کہ بڑیاں اور ریزے ریزے ہو جانے کے بعد ہمیں ایک نئی پیدائش کس طرح مل سکتی ہے؟

(۳) اللہ نے ان کے جواب میں فرمایا کہ جو اللہ آسمانوں اور زمین کا خالق ہے، وہ ان جیسوں کی پیدائش یا دوبارہ انہیں زندگی دینے پر بھی قادر ہے، کیونکہ یہ تو آسمان و زمین کی تخلیق سے زیادہ آسان ہے، ﴿لَخَلْقُ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اَشَدُّ مِنْ خَلْقِ النَّاسِ﴾ (المؤمن - ۵۷) ”آسمان اور زمین کی پیدائش، انسانوں کی تخلیق سے زیادہ بڑا اور مشکل کام ہے۔“ اسی مضمون کو اللہ تعالیٰ نے سورۃ الاحقاف - ۳۳ میں اور سورۃ یاسین - ۸۱-۸۲ میں بھی بیان فرمایا ہے۔

(۴) اس اجل (وقت مقرر) سے مراد موت یا قیامت ہے۔ یہاں سیاق کلام کے اعتبار سے قیامت مراد لینا زیادہ صحیح ہے، یعنی ہم نے انہیں دوبارہ زندہ کر کے قبور سے اٹھانے کے لیے ایک وقت مقرر کر رکھا ہے۔ ﴿وَمَا نُؤَخِّرُهُ اِلَّا لِحٰجِبٍ مَّعْدُوْدٍ﴾ (ہود - ۱۰۳) ”ہم ان کے معاملے کو ایک وقت مقرر تک کے لیے ہی مؤخر کر رہے ہیں۔“